



# 中国黄金集团： 在金色淬炼中持续增强核心功能、提高核心竞争力

历史见证壮阔的行程，时间镌刻坚实的步伐。近年来，中国黄金集团有限公司党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕建设成为具有全球竞争力的世界一流黄金产业集团的宏伟蓝图，锚定目标真抓实干，顶压前行攻坚克难，经济效益大幅增长，发展质量显著提升，改革创新成果丰硕。

风险防控持续发力，党的建设质量和水平显著提高，核心功能不断增强、核心竞争力持续提升，科技创新、产业控制、安全支撑作用得到有效发挥，实现发展质量和效益的稳步增长。一组数据直观反映了中国黄金集团近几年高质量发展取得的显著成效——累计实现营业收入4800多亿元，利润总额160多亿元，净利润110多亿元，资产证券化比率提高到74%。连续四年创造集团组

建以来最好经营业绩，资金、资产、经营质量显著提升。这份成绩单，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的成果。数字的背后，也是中国黄金集团爬坡过坎、坚定向前的奋进身影，是中国黄金集团在由大到强道路上迈出的铿锵步伐、走出的时代鼓点。



中国黄金集团与中央党史和文献研究院开展联学共建，进一步深化广大党员干部对党的创新理论的理解把握。



2024年1月12日，辽宁省与中国黄金集团工作会商会会议举行。中国黄金集团深入贯彻辽宁全面振兴新突破，在资源安全等方面持续深化与辽宁全方位合作。



中金贸易南迁上海，推进构建集团统一的“金铜购销平台”，打造了矿产品增值服务平台和千亿级集中销售市场，四年累计实现利润近5亿元。



中国黄金集团内蒙古矿业有限公司不断开创新会、高效、绿色和可持续发展的智慧矿山发展新模式，被誉为“中国铜工业的新坐标”。



近年来，中国黄金集团持续完善中国特色现代企业制度，深入实施国有企业改革深化提升行动，做强做优主业，不断增强核心功能、提高核心竞争力。

## 科技创新： 以新质生产力迸发高质量发展新动能

习近平总书记深刻指出：“加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。”纵观中国黄金集团市场化改革发展的历程，科技这个第一生产力，发挥了显著作用。尤其是近年来，中国黄金集团党委以前所未有的远见和决心，大力推进创新驱动发展战略，科技创新以前所未有的速度蓬勃发展，留下了一串串闪亮的足迹。

中国黄金集团把“打造黄金行业原创技术策源地”列为科技创新的头号工程，确定6大方向20个策源地攻关项目，部分项目已取得显著成效，引领产业链上下游企业共同转型升级，推进我国黄金产业的现代化建设。加强科技人才挖掘培养，大力推行“揭榜挂帅”“赛马制”“联合研发”等科研项目28项，为广大青年科技人员搭建良好平台；探索建立地质人才引进、培养、选拔、使用新模式，启用位于北京顺义的中金科创基地和人才公寓，建成中国黄金“人才高地”和“首都科研飞地”；积极引进院士、设计大师、知名技术专家等高端科技人才，为科技创新工作指明方向、画重点；主动与中南大学、东北大学等业界知名高校和科研院所深度合作，聚焦重点成矿区带开展制约找矿关键地质科学问题和“卡脖子”勘查技术难题科研攻关，充分借用“他山之石”，打通基础研究和成果应用创新链上下游环节，激活创新“源头活水”。

通过不断强化和构建科技创新的四梁八柱，中国黄金集团持续从顶层设计、制度建设、平台搭建、项目管理、人才培养、研发投入、考核激励等方面加大改革力度，更加富有激情和活力的科技创新局面已然形成，创新产出能力稳步提升，逐步掌握科技创新主动权，更加广阔和包容的科技创新舞台拉开序幕。

西藏华泰龙深地项目刷新了世界屋脊第一深钻纪录，莱州汇金千米深井建设项目创造了亚洲竖井一次性掘进成井的最深纪录，内蒙古矿业公司不断开创新安、高效、绿色和可持续发展的智慧化矿山发展新模式，中原冶炼厂首次开发金铜冶炼固废资源综合利用新工艺……

哪些科技难题制约发展，中国黄金集团科技创新的着力点、主攻点就在哪里，薄矿脉高效开采工艺取得突破，尾渣处置及综合利用技术正在推广，《双碳行动方案》和系列技术研发为行业“双碳”目标达成作出表率。聚焦国家重大战略需求和产业发展瓶颈，围绕“延链补链强链建链”加大科技创新工作力度，近年来，中国黄金集团开展科研项目500余项，共获得省部级以上（含行业协会）科技奖励130余项、授权专利1000余项、授权软件著作权60余项、制修订标准规范40余项，较“十三五”科技奖励数量提升10%以上，授权专利数量增长23%，高质量专利增长18%，创新驱动发展能力持续提升。加大对战略性新兴产业和未来产业的布局是中央企业产业升级的必要途径。中国黄金集团始终瞄准世界科技前沿，将战略性新兴产业作为科技创新的重要方向。目前，光伏高端银粉技术已完成扩试，具备产业化条件；燃料电池催化剂技术处于试验研究阶段，整体水平处于国内前部研发梯队；在三门峡打造的培育钻石等超硬材料研发与生产基地，正在着力推动培育钻石产业链补链、强链，进一步提升产业链韧性与价值创造能力。

如今，中国黄金集团开放创新体系初现活力，协同创新成果逐步显现，共同培养人才、共

建科技创新中心、共建全国重点实验室、共建行业智库、共建创新联合体、共同申报国家科技项目、共同开展关键核心技术攻关等取得显著进展。今天的中国黄金集团，到处都是活跃的创造，到处都是日新月异的进步。中国黄金集团将继续担负起创新主体作用，充分发挥自身创新实力和产业引领作用，为黄金行业的高水平科技自立自强、加快形成新质生产力贡献“国家队”力量。

## 产业控制： 以深化改革充盈高质量发展新活力

新发展格局以现代化产业体系为基础，要打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。中国黄金集团作为我国黄金行业唯一一家中央企业，拥有完整的上下游产业链，是集地质勘探、矿山开采、选矿冶炼、产品精炼、加工销售、科研开发、工程设计与建设于一体的大型综合性黄金产业集团。在建设现代化产业体系中，具有天然改革创新基因的中国黄金集团，一直将深化改革作为激活高质量发展的有效途径和重要抓手。近年来，中国黄金集团全面发力、多点突破、纵深推进企业改革，用改革之手打造的体制机制引擎，迸发出高质量发展的强大活力。

把推进国企改革三年行动作为重大政治责任，围绕健全现代企业制度，中国黄金集团全面完成管理关系调整，赋予业务板块、省公司新的职能定位，陆续组建地质勘查、资源孵化、区域管控、资产处置、人才培养等功能平台，搭建了定位更加清晰、布局更加合理、运转更加顺畅的管控体系。

为更好发挥全产业链优势，中国黄金集团大力推动中金珠宝、中金辐照成功上市，进一步擦亮了中国黄金的金字招牌。中金贸易南迁上海，推进构建全集团统一的“金铜购销平台”，打造了矿产品增值服务平台和千亿级集中销售市场，四年累计实现利润近5亿元。机场产业园、上海公司大楼等近20万平方米闲置资产成功盘活，首都新坐标、黄浦江边璀璨明珠熠熠生辉。中金建设回归主业，重点矿山项目建设成效显现。大力处置低效无效资产，赋予资产处置平台功能，发挥其金融风险“防火墙”的独特功能。

为切实抓好服务构建新发展格局战略任务，充分发挥中央企业引领作用和带动作用，中国黄金集团不断推动与辽宁、安徽、广东、湖北、湖南等地方政府、企事业单位、重点高校战略合作，加快互联网、大数据、人工智能等现代信息技术同传统矿业深度融合，加速数字化矿山、智慧化车间建设，推动产业布局优化、结构调整和产学研深度融合。在共建“一带一路”国家，坚持参与全球黄金产业链重塑，输出理念和技术，努力打造世界级民族品牌，实现了多方共赢。

2024年是国有企业改革深化提升行动全面推进、承上启下的关键之年，中国黄金集团将更加重视提升增加值、功能价值、经济增加值、战略性新兴产业收入和增加值占比、品牌价值等五个方面价值，着力增强战略性新兴产业资源支撑托底能力，着力增强落实国家重大战略部署维护国家资源安全能力，更好服务经济社会发展大局。

## 安全支撑： 以资源安全保障跑出高质量发展新速度

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视资源安全工作，将保障国家资源安全作为推进中国式现代化的重大战略任务，提出了一系列新理念新观点新要求，为新时代资源安全保障指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动

力。以服务国家战略为导向，以提高核心竞争力和增强核心功能为重点，维护产业链供应链安全和能源资源安全成为新时期中国黄金集团的重大使命责任。

近年来，中国黄金集团深入学习贯彻习近平总书记给山东地矿第六地质大队重要回信精神，时刻牢记能源资源安全“国之大事”，在我国及“一带一路”重要成矿带规划了25个黄金及有色金属生产基地，矿产金、矿山铜、冶炼金、电解铜产量连续多年名列前茅，金、铜、铝保有资源量位居行业前列，为国内战略性矿产资源保障托底、保供稳链作出了重要贡献。积极主动融入新一轮战略性矿产国内找矿行动，中国黄金集团22家矿山纳入国家找矿“一张图”。同时，加强与自然资源部中国地质调查局等有关部委、地勘单位沟通协作，设立专项资金、组织专门队伍开展探矿、找矿工作，加大基础地质调查、地质勘查特别是精查力度，聚焦国内金、铜重要成矿带，建设一批战略性矿产资源储备地，新增大量金铜资源储备；大力推动现有企业深部和周边地质探矿，矿业权拓展取得积极成效，资源可持续利用能力显著提升。

为进一步深化资源持续发现能力，握指成拳，打造合力，2022年，中国黄金集团聚合内部地质勘查力量，成立专业地质勘探队伍——中金地质，作为全新的集团直属地质勘查单位，立足国内加大矿产勘查开发力度，在国内国际双循环中提升金铜等战略性矿产安全保障能力和控制力。

中国黄金集团积极融入东北全面振兴，围绕周边、聚焦深部不断加大地质找矿和矿业权拓展力度，辽宁大东沟大型金矿项目正式完成签约落地；山东妙岭金矿项目四条竖井并筒掘砌工程圆满收官，全面进入平巷开拓施工阶段；中原矿业夜长坪钼矿项目通过地质探矿会战，高效完成外围探矿工作，全面进入基建阶段；吉尔吉斯斯坦布克金矿项目克服重重困难，顺利实现复工；俄罗斯阳光项目资源储量备案报告获得俄联邦批复，项目开发建设迈入新阶段。

中国黄金集团牢记央企姓党、国企为国，紧紧围绕党和国家工作大局找准政治定位和战略方位，全面对接国家重大发展战略，全力当好服务国家战略、履行社会责任的模范先锋，努力在保障国家资源安全赛道上跑出了黄金速度。

## 强根铸魂： 以高质量党建引领高质量发展新引擎

坚持党的领导、加强党的建设，是我国国有企业的光荣传统，是国有企业的“根”和“魂”，是我国国有企业的独特优势。

近年来，中国黄金集团坚决以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以坚持党的领导和加强党的建设为目标，推动高质量发展态势、干部职工队伍精神风貌、党建工作成效发生根本性变化，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

夯实筑牢党建基础，深化强化理论武装。中国黄金集团始终把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和重要指示批示精神作为头等大事，采用与中央党史和文献研究院联学共建，邀请曲青山院长作学习辅导等方式，深化了对创新理论的理解把握，连续三年在中央党校北校区举办专题培训班，进一步推动“关键少数”与党中央要求对标对表，让党的创新理论入脑入心。

大力推进“党建+”模式，坚持把业务工作难点作为党建工作重点。中国黄金集团把党的领导、党的建设全方位融入国企改革三年行动、提质增效专项行动，融入资源并购、科技创新、人才培养、风险防范全过程，持续推动党建工作与生产经营目标衔接、过程融合、落实同步。

切实增强管党治党政治责任，健全全面从严治党体系。以严的基调强化正风肃纪，加强对“一把手”的监督，锲而不舍落实中央八项规定精神，抓住“关键少数”以上率下，持续深化整治“四风”。加强重点领域专项整治，坚决整治权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败，持续开展靠企吃企专项整治，加大跨国（境）腐败治理力度，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

在党建工作的引领下，中国黄金集团各级党组织、广大党员干部和职工群众，以“马上就办、真抓实干”的作风，撸起袖子加油干、一张蓝图绘到底，企业价值得到全方位彰显，用团结奋斗开创了黄金事业发展的新局面。在中国黄金集团，每一名党员都成为一面鲜红的旗帜，每一个党支部都成为党旗高高飘扬的战斗堡垒。

浪高更逐潮头立，振翼高飞正当时。从胶东半岛到雪域高原，从茫茫草原到深山峻岭，从千米井下到现代都市，从海外基地到七尺柜台，不忘初心、牢记使命的中国黄金集团在机遇与挑战并存的新时代，正在铆足干劲加油干，积蓄蓄能勇向前，向着打造具有全球竞争力的世界一流黄金产业集团阔步迈进！